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INTRODUCERE 

 

1. Argumentarea temei 

Tema lucrării de faţă a fost stabilită de acord cu părintele Mihai Himcinschi, 

coordonatorul tezei de doctorat, în urmă cu trei ani. Titlul lucrării, destul de exhaustiv şi, 

s-ar putea spune, nu suficient de concret, a pornit de la dorinţa dânsului de a aduce în 

evidenţă o conexiune încă neabordată sub forma unei lucrări propriu-zise în mediul 

teologic ortodox autohton: misiunea şi eshatologia. Este adevărat faptul că s-au scris 

multe studii, articole, capitole, subcapitole, paragrafe şi note de subsol pe această temă, 

dar, până la momentul de faţă, nu există o lucrare teologică care să trateze în mod special 

respectiva conexiune mai sus amintită.  

S-a acceptat, prin urmare, tema şi titlul propus, dar, după cum se va putea vedea 

pe parcursul lucrării, s-a optat nu doar pentru o abordare a conceptului de misiune 

eshatologică în cadrul strict al Ortodoxiei, ci s-a lărgit această sferă de interes şi asupra 

denominaţiunilor creştine a căror misiune eshatologică, de foarte multe ori, poate fi mai 

degrabă numită misiune apocaliptică. Această hotărâre a venit mai ales pe fundalul 

pandemiei de Covid 19, când lumea a avut, din nou, ocazia să trăiască un fior apocaliptic 

în interior şi o imagine apocaliptică în exterior, imagine desprinsă parcă din filmele 

thriller, horror sau science-fiction americane: carantină, boală, infecţie, oameni închişi în 

case, străzi pustii, hazardul cotidian al traficului auto şi al traficului pedestru reduse la 

tăcere. Printre altele, aşa cum se va putea observa pe parcursul lucrării, boala şi teama de 

aceasta au constituit nişte motive apocaliptice pentru umanitate încă din cele mai vechi 

timpuri, iar, pentru Biserica creştină, încă din antichitatea târzie, pe lângă alte astfel de 

motive la fel de vechi şi totuşi la fel de actuale: războaie, foamete, cataclisme naturale, 

evenimente astrale etc. 

Aşadar, din dorinţa de a îmbina, în cadrul disciplinei teologice sistematice 

Misiologie Ortodoxă, în care se încadrează lucrarea de faţă, atât factorul misionar, cât şi, 

mai ales, factorul interconfesional, s-a optat pentru un titlu mai exhaustiv şi mai imprecis 

al lucrării: Eshatologie şi misiune creştină în societatea contemporană. Se observă deci, 

prin titlu, faptul că lucrarea nu se va rezuma numai la factorul misionar eshatologic 

ortodox, ci va trece şi în terenul misionar eshatologic al celorlalte confesiuni creştine, 



abordând, totodată, şi unele mişcări religioase de dată mai recentă care cu greu ar mai 

putea fi catalogate drept creştine, ci, mai degrabă, ar putea fi considerate fie iudaice, fie 

păgâne. Totuşi, datorită faptului că au pus accentul pe factorul doctrinar şi misionar 

eshatologic, factor care va deveni, adeseori, unul de-a dreptul apocaliptic, şi respectivele 

grupări religioase îşi merită locul în lucrarea de faţă. Iar, din punct de vedere temporal, 

prin ideea de societate contemporană nu se va face limita numai la mileniul III, secolul 

XXI, ci se va aborda şi situaţia secolului XX din mileniul II, deoarece multe dintre aceste 

curente religioase eshatologice au luat naştere pe parcursul secolului trecut, în diferite 

părţi ale lumii, urmând ca mai apoi să cunoască o răspândire mai mult sau mai puţin 

întinsă pe mapamond. Nici secolul XIX nu va fi complet exclus din cercetarea noastră, 

din moment ce pe parcursul acestuia au luat naştere cele mai cunoscute denominaţiuni 

eshatologice contemporane: Mormonii, Adventiştii de Ziua a Şaptea şi Martorii lui 

Iehova. Evident, din punct de vedere topografic, atenţia va fi focusată în lucrare, atât în 

cazul celor trei denominaţiuni mai sus amintite, dar nu numai, asupra Americii, locul de 

origine al celor mai multe mişcări religioase, în general, şi al celor eshatologice, în 

special. 

2. Scopul lucrării 

 Scopul general al lucrării este acela de a ne arăta modul în care trebuie să se facă 

raportarea la adevărata latură eshatologică a misiunii creştine în societatea contemporană, 

precum şi de care extremisme misionare eshatologice să se ferească adevăratul creştin, şi, 

în cazul în care este abordat de astfel de misionari, să ştie să le riposteze teologic într-o 

manieră adecvată. 

 Desigur, scopul general al lucrării poate fi configurat pe mai multe paliere 

individuale, toate formând însă, în cele din urmă, întregul de care se amintea mai sus. 

Astfel, lucrarea îşi propune să arate modul în care Biserica îşi îndeplineşte misiunea 

eshatologică faţă de lume, atât în timpul săvârşirii Sfintei Liturghii, cât şi în afara 

acesteia, în acea Liturghie de după Liturghie de care amintea părintele Ion Bria. Mai 

apoi, vor fi inventariate câteva repere istorice de natură eshatologică şi apocaliptică prin 

care a trecut lumea creştină în decursul celor aproximativ două milenii de existenţă, 

pentru a dovedi astfel că reperele eshatologice şi apocaliptice contemporane nu sunt, de 

foarte multe ori, ceva nou, ci ceva readus în discuţie, reactualizat: acelaşi fond, dar într-o 



formă nouă. Spre exemplu: Dacă la sfârşitul Evului Mediu inventarea tunului a dus la o 

mai mare pondere a victimelor în războaie, la începutul secolului trecut tehnica militară 

folosită în Primul Război Mondial a făcut mult mai mult în acest sens, urmând ca sfârşitul 

celui de-Al Doilea Război Mondial să aducă lumii ameninţarea bombei nucleare. Frica de 

distrugere, ca factor apocaliptic, a rămas, prin urmare, aceeaşi, ea doar crescând 

proporţional odată cu trecerea timpului. La fel se poate spune că au stat lucrurile şi în 

ceea ce priveşte pandemiile: Ciuma Neagră în Evul Mediu, Gripa Spaniolă în secolul 

trecut, Covid 19 astăzi. Iar exemplele ar putea continua în acest sens. 

 Trecând acum în perimetrul interconfesional al lucrării, cel mai consistent, în 

fond, se va demonstra faptul că denominaţiunile şi mişcările religioase contemporane, 

care se bazează în doctrina şi în misiunea lor pe elementul eshatologic, îl aduc adeseori 

pe acesta în starea de apocaliptic. Altfel spus, dintr-o eshatologie optimistă şi autentic 

creştină, aceste denominaţiuni şi mişcări religioase cad într-o apocaliptică pesimistă şi 

care prezintă, în componenţa sa, mai degrabă influenţe mitologice păgâne decât 

argumente biblice şi patristice creştine. Vor fi arătate şi elementele apocaliptice 

principale care jalonează misiunea acestor grupări religioase în societatea contemporană, 

precum şi metamorfozele, mai mult sau mai puţin esenţiale, pe care le-au avut aceste 

elemente apocaliptice principale în interiorul respectivelor denominaţiuni şi mişcări 

religioase odată cu trecerea timpului. 

3. Baza documentară  

 Lucrarea de faţă, dată fiind tema variată din punct de vedere confesional pe care o 

abordează, întruneşte în alcătuirea ei surse din diferite medii creştine confesionale şi, în 

unele cazuri, chiar şi din afara ariei creştine. Elementele de teologie sistematică, teologie 

istorică şi teologie biblică sunt cele care primează în cadrul lucrării, în toate cele trei 

capitole ale acesteia, fiind urmate, mai apoi, şi de elementele de teologie practică, acestea 

din urmă mai ales în primul capitol al lucrării. 

 În continuare vor fi enumerate locaţiile din care au fost selectate sursele lucrării, 

omiţând locaţiile virtuale din care au fost procurate, fie în variantă pdf, fie în variantă 

read only, majoritatea surselor în limbile engleză şi franceză, cărţi, studii şi articole 

menţionate în bibliografia ataşată la sfârşitul acestei lucrări. Locaţiile sunt: 

1. Biblioteca personală; 



2. Biblioteca Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia; 

3. Biblioteca Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca; 

4. Biblioteca Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Arad; 

5. Biblioteca Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Iaşi; 

6. Biblioteca Judeţeană „Octavia Goga” din Cluj-Napoca; 

7. Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iaşi; 

8. Biblioteca „Tudor Arghezi” a Universităţii de Vest din Arad; 

9. Biblioteca Universităţii din Oradea; 

10. Biblioteca Seminarul Teologic Evanghelic din Osijek, Croaţia. 

4. Stadiul cercetării 

Dintre cele mai reprezentative surse utilizate în redactarea lucrării, vor fi 

enumerate, în manieră taxonomică, mai întâi cele care provin din mediul teologic 

autohton, apoi cele care provin din mediile teologice de peste hotare, dar care au fost 

traduse în limba română, urmând ca la sfârşit să fie enumerate şi cele exclusiv în limbă 

străină. Dat fiind faptul că există câte un autor cu mai multe lucrări relevante utilizate în 

redactarea tezei de faţă, se va specifica mai întâi autorul, funcţia acestuia, titlul lucrării 

sau titlurile lucrărilor, apoi şi motivul relevanţei lor în redactarea acestei teze de doctorat. 

- Părintele Ion Bria (1929-2002), profesor de teologie şi specialist în studii 

ecumenice, cu lucrările: Liturghie după Liturghie. Misiune apostolică şi 

mărturie creştină azi (Bucureşti, Edit. Athena, 1996) şi Dicţionar de Teologie 

Ortodoxă. A-Z (Ed. a II-a, Bucureşti, Edit. Institutului Biblic şi de Misiune al 

Bisericii Ortodoxe Române, 1994). Conceptul părintelui Bria de Liturghie 

după Liturghie, concept preluat ulterior şi de ceilalţi misiologi români, rămâne 

un reper de bază al misiunii eshatologice a Bisericii faţă de lume, atât în 

timpul Sfintei Liturghii, cât şi după aceasta. 

- Părintele David Pestroiu, profesor de misiologie la Facultatea de Teologie 

Ortodoxă din Bucureşti, cu lucrările: Liturghie şi Misiune (Alba Iulia, Edit. 

Reîntregirea, 2012), - lucrare relevantă pentru primul capitol al tezei -; 

Martorii lui Iehova. Sunt ei creştini? (Ed. a II-a, Alba Iulia, Edit. Reîntregirea, 

2012) şi Ortodoxia în faţa prozelitismului Martorilor lui Iehova (Ed. a II-a, 



Alba Iulia, Edit. Reîntregirea, 2013), ultimele două lucrări fiind foarte utile în 

subcapitolul care tratează despre Martorii lui Iehova. 

- Părintele Radu Petre Mureşan, profesor de misiologie la Facultatea de 

Teologie Ortodoxă din Bucureşti, cu lucrarea: Atitudinea Bisericilor 

Tradiţionale Europene faţă de prozelitismul advent. Impactul în societatea 

contemporană (Ed. a II-a, Alexandria, Edit. Cartea Ortodoxă, 2012), care a 

fost utilizată ca sursă nu atât în abordarea celor trei mari denominaţiuni 

eshatologice americane: Mormonii, Adventiştii de Ziua a Şaptea şi Martorii 

lui Iehova, cât în creionarea ambianţei eshatologice şi apocaliptice care a 

caracterizat şi care încă mai caracterizează Statele Unite ale Americii. 

- Walter Ralston Martin (1928-1989), teolog american baptist, cunoscut în 

mediul teologic românesc în special pentru lucrarea: Împărăţia Cultelor 

Eretice (Ed. a III-a, Oradea, Edit. Cartea Creştină, 2012), care a fost utilizată 

în abordarea Mormonilor şi a Martorilor lui Iehova. 

- Jacques Le Goff (1924-2014) şi Jean-Claude Schmit, istorici medievişti 

francezi, cu lucrarea: Dicţionar tematic al Evului Mediu Occidental (Iaşi, Edit. 

Polirom, 2002), din care au fost extrase informaţii foarte preţioase despre 

modul în care Biserica Apuseană gestiona în Evul Mediu, cu mai multă sau cu 

mai puţină eficienţă, motivul eshatologic şi cel apocaliptic, atât în pastoraţia 

adepţilor, cât şi în misiunea faţă de aceştia şi faţă de cei din afara ei.  

- Damian Thompson, jurnalist, redactor şi autor englez de confesiune romano-

catolică. Lucrarea sa intitulată: Sfârşitul lumii. Temeri şi speranţe la 

schimbarea mileniului (Bucureşti, Aldo Press, 1999), este una dintre cele mai 

importante surse cercetate în vederea redactării lucrării de faţă, autorul 

abordând tema sfârşitului lumii din antichitate şi până la sfârşitul secolului şi 

al mileniului trecut. 

- John R. Hall, autor american, îl secondează pe Thompson cu lucrarea 

intitulată: Apocalipsa. Din Antichitate până în Imperiul Modernităţii (Cluj-

Napoca, CA Publishing, 2010).   

- Malcolm Bull, profesor de artă şi de istoria ideilor la Universitatea Oxford din 

Marea Britanie, este editorul volumului: Teoria Apocalipsei şi sfârşitul lumii 



(Bucureşti, Edit. Meridiane, 1999), volum din care au fost utilizate în 

redactarea lucrării câteva studii foarte relevante pentru pulsul apocaliptic al 

secolului trecut. 

- Hans Schwarz, profesor american de teologie luterană, cu lucrarea: 

Eschatology (Grand Rapids, Michigan, William. B. Eerdmans Publishing Co., 

2000), surprinde, printre altele, şi gradul de indiferenţă eshatologică al omului 

contemporan, prea preocupat cu cele ale vieţii acesteia pentru a mai putea 

reflecta la viaţa viitoare. 

- Avihu Zakai, profesor evreu de istorie la Universitatea Ebraică din Ierusalim. 

Studiul său intitulat: „Reformation, History and Eschatology in English 

Protestantism”, în History and Theory, Vol. 26, No. 3 (Oct., 1987), p. 300-

318, a fost de mare folos, atât pentru a înţelege interpretarea eshatologică a 

istoriei în Anglia secolului al XVI-lea, cât şi pentru a realiza că acest mod de 

interpretare al istoriei a fost preluat de denominaţiunile eshatologice 

americane. 

- Ronald L. Lawson, profesor şi teolog australian, are o serie de studii foarte 

interesante despre Adventismul de Ziua a Şaptea şi despre Ramura 

Davidienilor, studii citate în lucrarea de faţă: „Brodering the Boundaries of 

Church-Sect Theory: Insights from the Evolution of the Nonschismatic 

Mission Churches of Seventh-Day Adventism”, în Journal for the Scientific 

Study of Religion, Vol. 37, No. 4 (Dec., 1998), p. 652-672; „Church and State 

at Home and Abroad: The Evolution of Seventh-Day Adventist Relations with 

Governments”, în Journal of the American Academy of Religion, Vol. 64, No. 

2 (Summer, 1996), p. 279-311; „Seventh-Day Adventist Response to Branch 

Davidian Notoriety: Patterns of Diversity within a Sect Reducing Tension 

with Society”, în Journal for the Scientific Study of Religion, Vol. 34, No. 3 

(Sep., 1995), p. 323-341. 

5. Metodologia cercetării 

Dată fiind diversitatea surselor deja amintite până la acest punct, dar şi 

diversitatea exemplelor misionare eshatologice care vor fi menţionate pe parcursul 

lucrării, este normal ca şi metodologia de cercetare utilizată în redactarea lucrării să fie 



una interdisciplinară şi diversificată. Astfel, dintre metodele de cercetare folosite vor fi 

amintite următoarele: 

- Metoda istorică, adică cercetarea evoluţiei eshatologiei şi a apocalipticii în 

cadrul creştinismului, din antichitate şi până în epoca contemporană. 

- Metoda teologică, prin scoaterea în evidenţă a opiniilor teologice despre 

eshatologie şi despre apocaliptică, opinii provenite din mai multe medii 

confesionale creştine şi chiar şi din medii interreligioase. 

- Metoda analitică, prin care vor fi analizate şi comentate opiniile teologice 

menţionate mai sus, scoţând în evidenţă atât punctele tari, cât şi punctele slabe 

ale acestora, atât ceea ce este corect, cât şi ceea ce este greşit în afirmaţiile lor. 

- Metoda practică, prin care se va pune în evidenţă, într-o manieră practică, mai 

facilă şi mult mai perceptibilă, anumite aspecte teoretice şi doctrinare. 

Totodată, prin această metodă se va scoate mereu în evidenţă conduita 

misionară adecvată şi eficientă, din punct de vedere eshatologic, pe care 

creştinul trebuie să o aibă faţă de întreaga lume. 

6. Limitele cercetării 

Din moment ce este vorba despre eshatologie, adică despre un subiect al 

învăţăturii de credinţă creştină, în general, şi ortodoxă, în special, care încă nu s-a 

consumat pe deplin, care încă mai pendulează între deja şi nu încă, atunci poate fi emis 

considerentul că lucrarea de faţă poate fi oricând îmbogăţită cu noi informaţii, cu noi 

abordări şi cu noi puncte de vedere asupra celor deja emise în redactarea ei. În fond, 

oricând pot apărea noi denominaţiuni, noi profeţi şi noi profeţii care să întrezărească, în 

mod greşit, sfârşitul acestei lumi mai departe sau mai aproape în timp, pe baza unor cât 

mai diverse surse de argumentare, surse care fie sunt greşite în interpretare, fie sunt false 

în conţinutul lor. Cu toate aceste provocări, Biserica creştină va mai avea de luptat în 

viitor, de aceea nici nu poate fi considerată vreodată cercetarea de faţă ca ajunsă la un 

punct final. Mai degrabă, ea poate fi considerată un punct de pornire care poate fi mereu 

completat cu noi informaţii asupra temei de cercetare. Ori, privită dintr-o altă perspectivă, 

ea poate fi considerată un punct de reflectare eshatologică a prezentului, atât prin prisma 

trecutului, cât și, mai ales, prin prisma viitorului. 

 



CONCLUZII 

 

La sfârşitul incursiunii în primul capitol al lucrării de faţă, pot fi trasate câteva 

concluzii axate pe aspectele misionare eshatologice ale Bisericii faţă de lume, aspecte 

care datează din primele zile ale creştinismului, şi care, evident, s-au contextualizat cu 

societatea laică în care Biserica a activat şi activează timp de aproape două milenii. 

Biserica desfăşoară faţă de lume o misiune eshatologică internă prin Sfânta 

Liturghie. Această formă de misiune eshatologică a Bisericii faţă de lume este şi cea mai 

profundă, este trăirea acelui „deja” eshatologic al Împărăţiei Cerurilor încă din această 

viaţă. Este numită misiune eshatologică internă, deoarece ea se desfăşoară în cadrul 

cultului creştin. Poate din această cauză ea este şi mai lipsită de riscuri şi de provocări din 

partea lumii secularizate, chiar dacă nu şi, uneori, de ridiculizare din partea acesteia. Prin 

toate slujbele Bisericii, credinciosul îşi poate dezvolta o conştiinţă eshatologică a vieţii 

sale, viaţă pe care o poate trăi mai apoi sub influenţa benefică a acestei conştiinţe. Însă, 

prin Sfânta Liturghie, el nu mai este doar conştientizat de realitatea eshatonului, ci el 

trăieşte această realitate într-o formă pregustativă încă din această viaţă. Este un 

privilegiu eshatologic de care nu se poate bucura dacă ar fi membru al cultelor 

neoprotestante care vorbesc numai despre un eshaton futuristic, şi acela oferit numai unor 

„aleşi”. Sfânta Liturghie aduce eshatonul în mijlocul tuturor sau, altfel spus, îi ridică pe 

toţi în eshaton, de fiecare dată când este săvârşită, deci eshatonul este aici şi acum într-o 

formă incipientă, şi este pentru toţi, nu doar pentru cei „aleşi”. Depinde doar de fiecare să 

se împărtăşească din frumuseţile şi din bucuriile acestui eshaton inaugural. 

Biserica desfăşoară faţă de lume şi o misiune eshatologică externă prin acea 

Liturghie după Liturghie. Este adevărat faptul că această latură externă a misiunii 

eshatologice a Bisericii pentru lume nu are consistenţa şi profunzimea celei dintâi, dar 

acest lucru nu-i răpeşte câtuşi de puţin din importanţă. Nu mai este vorba în acest caz de 

o pregustare a eshatonului aici şi acum, ci de o pregătire, de o ghidare spre eshaton a 

lumii prin colaborarea ei cu Biserica. Liturghia, ca act de cult creştin săvârşit în zilele de 

duminică şi de sărbătoare sau chiar şi mai des, devine astfel o Liturghie Permanentă a 

Bisericii faţă de lume. Acum Biserica, clerici şi mireni, începe să se împărtăşească tot 

mai mult din demnitățile Mântuitorului: profetică, arhierească şi împărătească. Această 



formă de misiune eshatologică a Bisericii faţă de lume apare astfel ca o completare 

imperativă a celei dintâi. Darul pregustării eshatologice din timpul Sfintei Liturghii 

trebuie fructificat şi în afara acesteia, altfel el ar rămâne zadarnic. Totodată, el trebuie 

ferit de pervertirile şi de denaturările la care riscă să fie supus, pe de-o parte, de către 

societatea contemporană tot mai secularizată şi mai indiferentă din punct de vedere 

religios şi spiritual, iar, pe de altă parte, de către noile mişcări religioase, indiferent că 

acestea se revendică sau nu a fi de natură creştină.  

Eshatologia a primit o serie întreagă de interpretări de-a lungul timpului şi în 

diferite locuri, adeseori scoţându-se în evidenţă dimensiunea sa strict apocaliptică. Nu e 

astfel de mirare faptul că omul contemporan, extraeclesial, dacă de cele mai multe ori 

priveşte Sfânta Euharistie cu indiferenţă sau ca pe o superstiţie banală, în schimb, când 

vine vorba despre ideea de ce va fi după această viaţă şi după această lume, el fie poate 

da dovadă de indiferenţă, fie poate da dovadă de ostilitate faţă de acest concept care îi 

irită preferinţa pentru „aici” şi pentru „acum”. 

Istoria bimilenară a Bisericii creștine a fost adeseori marcată atât de tensiunea 

unei Apocalipse pe bază de dată, cât și de tensiunea unei Apocalipse pe bază de 

eveniment. Dacă în antichitatea târzie tensiunile apocaliptice ale creștinilor au fost 

temperate, milenarismul fiind chiar condamnat la Sinodul al II-lea Ecumenic de la 

Constantinopol din anul 381, iar raportul dintre Împărăția lui Dumnezeu și împărățiile 

lumești a fost trasat de Fericitul Augustin în lucrarea sa intitulată De Civitate Dei (Despre 

Cetatea lui Dumnezeu), în Evul Mediu, făcând abstracție de literatura apocaliptică 

apocrifă care a circulat în Imperiul Bizantin, se observă că lumea europeană apuseană s-a 

confruntat cu ideea sfârșitului lumii în anul 1000, într-o mai mică măsură, ca Apocalipsă 

pe bază de dată, și într-o mai mare măsură în secolele al XIV-lea, al XV-lea și al XVI-

lea, ca Apocalipsă pe bază de eveniment. Până la apariția cultelor neoprotestante de tip 

eshatologic, precum: Mormonii, Adventiștii de Ziua a Șaptea sau Martorii lui Iehova, în 

America secolului al XIX-lea, tema sfârșitului lumii nu a mai răbufnit cu aceeași 

intensitate în lumea creștină, indiferent la care confesiune s-ar face referire, ea limitându-

se numai la anumite interpretări eshatologice mai temperate ale datelor și ale 

evenimentelor la care creștinismul a asistat. Nebunia apocaliptică a anului 2000 și cea a 

anului 2012 vor constitui însă, din nefericire, pentru Biserică, noi momente și noi motive 



de impulsionare a misiunii eshatologice a Bisericii în lume, aceasta trebuind acum atât să 

facă față, din punct de vedere teoretic, acestor izbucniri apocaliptice, cât și, din punct de 

vedere practic, să își continue datoria de a călăuzi lumea către eshatonul cel adevărat, 

adică spre viața veșnică și spre Împărăția lui Dumnezeu.    

La sfârșitul incursiunii în capitolele doi şi trei din lucrarea de faţă, concluziile 

acestora pot fi structurate pe cel puțin cinci elemente doctrinare și misionare de natură 

eshatologică, dintre care primele patru sunt absolut necesare atât unui cult apocaliptic 

constituit în adevăratul sens al cuvântului, indiferent dacă acesta are o vechime mai mare, 

precum și o răspândire geografică și cantitativă mai mare, cât și unui simplu și solitar 

profet apocaliptic, ce nu și-a întrunit în jurul său adepții și fanii într-o manieră 

confesională sau denominaţională efectivă. Ultimul element avut în vedere, deși nu se 

afla inițial în „plan”, apare inevitabil și involuntar în momentul în care cele patru 

elemente anterioare se dovedesc a fi eronate, sub forma unei „situații speciale”, sau, altfel 

spus, sub forma unei remedieri absolut necesare continuității unui concept sau unui grup 

apocaliptic în timp și în spațiu. Prin urmare, cele cinci elemente eshatologice sunt 

următoarele: 

1. Datarea, care răspunde la întrebarea: Când?, este, în fond, cel mai important  

element dintre toate cele cinci. S-a putut observa că ea poate fi mai generală, de genul 

unui secol, al unui deceniu, al unui an, ori poate fi, în unele cazuri, chiar exactă, de genul 

unei date calendaristice exprese, ori, chiar foarte exactă, în momentul în care la data 

respectivă se mai adaugă și ora, dar și minutul. Fără datare, nu poate exista, în cadrul 

acestor curente mai mult sau mai puțin religioase, mai mult sau mai puțin creștine, despre 

care s-a tratat în lucrare, absolut niciun fel de demers doctrinar și misionar eshatologic. 

2. Locația, care răspunde la întrebarea: Unde?, este, din cele prezentate pânăaici,  

elementul eshatologic cel mai dispensabil dintre toate cele cinci, în sensul în care nu toate 

cultele apocaliptice sau profeții apocaliptici recurg și la o localizare geografică mai mult 

sau mai puțin exactă, de genul unui continent, al unei țări, al unui oraș sau al unui 

edificiu, o localizare din care să debuteze și în care, foarte probabil, să se și încheie 

evenimentele legate de ultimele zile ale acestei lumi: Parusia, Mileniul, Armaghedonul, 

Judecata de Apoi etc. Trebuie totuși menţionat faptul că la fel precum datarea apocalipsei 

are fundamente scripturistice sau de altă natură religioasă, la fel și localizarea, dacă este 



cazul, se slujește și ea de aceleași fundamente și de aceleași repere scripturistice sau de 

altă natură religioasă. Mai exact, pentru a da numai un caz, luând în considerare în acest 

sens Israelul, sunt cele mai mari șanse ca apocalipsa să pornească de la Ierusalim, decât 

dintr-un sat israelitean obscur și foarte puțin cunoscut chiar de către evrei, deci cu atât 

mai puţin cunoscut și de restul lumii. 

3. Modul și ordinea de desfășurare a evenimentelor apocaliptice, care răspunde  

întrebării: Cum?, fiind cel mai complex și, în același timp, și cel mai nebulos element 

dintre cele cinci. S-a putut remarca faptul că multe mișcări religioase de natură 

apocaliptică și mulți profeți apocaliptici nu se pot pune de acord nici în ceea ce privește 

data, nici în ceea ce privește locația și, cu atât mai puțin, în ceea ce privește ordinea și 

modul de desfășurare a evenimentelor apocaliptice. Astfel, unii pun mai mult accentul pe 

o apocalipsă sumbră, în care Antihristul, Fiara 666, Profetul Mincinos, Desfrânata cea 

Mare, Balaurul și Satana sunt actanții de bază, în timp ce alții se focusează pe o 

apocalipsă luminoasă, în care mileniul, Parusia lui Hristos, instaurarea regatului divin pe 

pământ, o nouă lume, perfectă, veșnică și fără cusururi, îi va lua locul acestei lumi. Între 

aceste două categorii se află și cei care îmbină elementele negative din prima cu 

elementele pozitive din cea de-a doua. Rezultatul: un mix apocaliptic care, de cele mai 

multe ori, intră în contradicție cu ceea ce este revelat în mod canonic în paginile Sfintei 

Scripturi în legătură cu acest ultim eveniment. 

4. Personajele care vor fi implicate în aceste ultime evenimente ale lumii, care  

răspunde la întrebarea: Cine se va mântui și cine se va osândi veșnic în acel moment?, iar 

aici trebuie specificat faptul că, fără a-i mai pune în discuție pe actanții apocaliptici deja 

menționați în paginile Sfintei Scripturi, conceptul se axează pe aceia dintre oameni care 

se vor mântui (poporul ales al lui Dumnezeu, ori cei 144.000 de aleși) și pe aceia dintre 

oameni care se vor osândi veșnic după apocalipsă. Pentru membrii unui cult apocaliptic 

cei mântuiți sunt, în general, în mod exclusiv acei membri, în timp ce cei osândiți sunt, în 

general, toți aceia care nu au aderat la respectivul cult. Totuși, trecând peste orice concept 

apocatastatic, s-a demonstrat în lucrarea de faţă faptul că există și idei apocaliptice 

conform cărora sfârșitul lumii va însemna un sfârșit total, fără câștigători și fără perdanți. 

Aceste idei provin fie din medii extracreștine dar, totuși, religioase, fie din medii în care 



apocalipsa este detașată total de elementul religios, ea fiind interpretată, la fel ca facerea 

lumii, ca un eveniment strict științific. 

5. Amânare, anulare, reinterpretare, reprogramare etc., ultimul dintre cele cinci  

elemente, cel mai nedorit și, totodată, și cel mai veridic, cel puțin până la momentul de 

față, în ceea ce privește cultele apocaliptice și profeții apocaliptici. Acest ultim element 

nu mai răspunde la o întrebare, aşa precum fac cele patru elemente anterioare, ci el 

lansează următoarea probabilitate apocaliptică: Dacă sfârșitul lumii nu a venit la data 

profețită, atunci poate că va veni totuși la o altă dată profețită ulterior. De aici decurge 

un cerc eshatologic și apocaliptic vicios, dar care este absolut necesar supraviețuirii 

doctrinare și  misionare a respectivului cult sau a respectivului profet apocaliptic, care s-

au înșelat în ceea ce privește datarea, localizarea, modul și beneficiarii sfârșitului lumii. 

De fapt, la ora actuală se poate vorbi despre o întreagă pleiadă de astfel de cercuri 

vicioase. S-a putut observa cu claritate faptul că, la momentul de față, există atât o 

mulțime de astfel de cercuri vicioase, cât și, foarte probabil, o altă mulțime de astfel de 

cercuri vicioase în formare, aceasta dacă, într-adevăr, sfârșitul lumii nu va veni la datele 

propuse după anul în care se află lumea acum. Rămâne de văzut, fie de către cei 

contemporani, fie de către urmașii acestora, câte astfel de cercuri vicioase vor mai fi în 

lume în următorii ani, în următoarele decenii sau chiar în următoarele secole. 

 După toate cele enunţate anterior, este necesară acum emiterea unui revers al 

medaliei de natură eshatologică din partea Bisericii creștine pentru care, spre deosebire 

de cultele, de profeții și de conceptele eshatologice expuse în prezenta lucrare, tema 

sfârșitului lumii nu constituie un element ontologic doctrinar și misionar mai aparte, mai 

special decât toate celelalte, chiar dacă, în ciuda acestui fapt, eshatologia reprezintă, 

totuși, cununa existențială a oricărui creștin veritabil, însă o cunună de care nu va 

beneficia în timpul acestei vieți, ci abia în viața viitoare, când întregul său demers 

existențial mundan va primi răspunsul final din partea Dreptului Judecător. Rezumând 

acest revers de natură eshatologică al medaliei doar la mediul ortodox, Biserica Ortodoxă, 

deși nu poate opri ivirea și răspândirea unor astfel de concepte, atât în interiorul, cât și în 

afara ei, ea are totuși datoria morală și misionară de a oferi un răspuns adecvat tuturor 

acestor provocări eshatologice. Ea trebuie să-i liniștească pe cei pentru care teama de 

apocalipsă constituie un factor existențial, vital, însă negativ, dar și să-i tempereze pe cei 



pentru care instaurarea mileniului sau a Împărăției Cerurilor constituie, la fel, un factor 

existențial vital în sensul pozitiv al concepției eshatologice a acestora. Așadar, prin optica 

şi din practica misionară eshatologică corectă a Bisericii creştine faţă de lume trebuie să 

reiasă următoarele două realităţi: pe de-o parte, nici teamă datorată datelor apocaliptice 

fatidice și, până la momentul de față, eronate, emise de diferiți profeți sau de diferiți lideri 

de cult, dar nici crearea unui scop sau a unui motiv de relaxare eshatologică totală în ceea 

ce priveşte întreaga viaţă spirituală a creştinului contemporan, acesta din urmă  riscând 

astfel să uite faptul că eshatonul este, de fapt, ceva care trebuie trăit și pregătit încă din 

această viață, deci nu este numai ceva care ține strict de viitor.  

Acea „tensiune” eshatologică dintre deja și nu încă trebuie transformată, de către 

fiecare creştin în parte, în manieră proprie, într-un mod de viață ale cărui semințe sunt 

plantate acum și ale cărui roade încep să se coacă aici și acum, dar care vor fi coapte 

definitiv și de care creştinul autentic se va putea bucura în adevăratul sens al cuvântului 

abia acolo și atunci, în Împărăția Cerurilor. Toate aceste fenomene şi toate aceste mișcări 

eshatologice şi apocaliptice contemporane ilustrate pe parcursul acestei cercetări, fie au 

uitat, fie au omis cu bună știință și în mod inconștient, ultimele cuvinte pe care Hristos le-

a adresat Sfinților Săi Apostoli mai înainte de Înălțarea Sa la cer: „Iar ei (apostolii), 

adunându-se, Îl întrebau, zicând: Doamne, oare în acest timp vei așeza Tu la loc 

împărăția lui Israel? El a zis către ei: Nu este al vostru a ști anii sau vremile pe care Tatăl 

le-a pus în stăpânirea Sa” (Fapte 1, 6-7). Prin urmare, nu este al oamenilor de a data sau 

de a localiza apocalipsa, dar este al oamenilor de a se îngriji de suflet mereu, zi de zi, ca 

și când Parusia lui Hristos şi apocalipsa ar fi în ziua, în ora, în minutul sau în secunda 

imediat următoare.  
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